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Книга завжди була і є важливим засобом 
комунікації, що накопичує і транслює знання, 
які забезпечують поступ у всіх сферах життя 
суспільства, зокрема, у науці, освіті, культурі, 
практичній діяльності. Від часу своєї появи і до 
тепер друкована книга продовжує свій 
позитивний вплив на розвиток особистості, 
соціальних інститутів, суспільства загалом, 
відіграючи в суспільстві організаційну, 
ціннісну, світоглядну, соціалізаційну, 
гедоністичну, кумулятивну та інші функції. 

Функціональність книги пов’язують, пере-
дусім, з її змістом, який унікальний для кож-
ного видання. Але, щоб зміст виявив себе, він 
мусить «втілитись» у семіотичну і матеріально-
конструктивну форму згідно з цільовим і 
читацьким призначенням.  

Потреба у знаннях про книгу як товар 
необхідна для усіх суб’єктів видавничого 
підприємництва, які займаються її виготов-
ленням та розповсюдженням. Без оволодіння 
інформацією про товарні властивості книги 
неможлива успішна комерційна діяльність. 
Товарознавчі дослідження книги як споживної 
вартості зумовили низку наукових і навчально-
методичних публікацій, у яких репрезентовано 
товарознавчий підхід у дослідженні феномену 
книги (О. Антоник [1], С. Гавенко [2], Н. Зубко 
[3], А. Судин [4], В. Теремко [5] та ін.). Про 
особливість книжкового ринку як елемента на-
ціонального інформаційного товарного ринку, 
про складники та етапи товарної політики у 

видавничо-книготорговельному середовищі, про 
якість і конкурентноспроможність видавничої 
продукції йдеться у посібнику колективу ав-
торів “Маркетинговий менеджмент видавничої 
продукції” [6].  

“Визнання” книги товаром не заперечує і не 
принижує її статусу інтелектуального про-
дукту, а вказує на те, що в певний проміжок 
часу видання стає предметом торгівлі і функ-
ціонує у складі книгарського асортименту. Товар 
трактують по-різному, акцентуючи увагу на 
тому, що це – продукт праці, який задовольняє 
потреби людини і виготовляється для обміну. 
Перелічене притаманне й для книги, яка є 
результатом праці автора, редактора, 
художника, поліграфіста та інших фахівців 
видавничо-поліграфічних підприємств; слугує 
задоволенню інформаційно-комунікативних по-
треб; створюється для продажу потенційним 
покупцям: і безпосереднім читачам, і бібліо-
течним установам. Товарну функцію книги в 
контексті документологічного підходу дета-
льно аналізує як “специфічну” Г. М. Швецова-
Водка, опираючись на досвід книгознавчих 
напрацювань та на функціонування свого часу 
низки дисциплін під назвою «товарознавство 
книги» [7, с. 253], що були актуалізовані в рин-
кових умовах незалежної України в Українській 
академії друкарства [8, с. 4-5]. 

Особливістю книги як товару є те, що вона 
поєднує в собі духовну складову, втілену 
передусім в авторському творі, та матеріальну 
основу, а саме – вивірену роками кодексну 
форму видання, яка фіксує і поширює працю 
письменника, науковця, митця і т. д. Текстове, 
ілюстративне чи знакове наповнення книги на 
редакційно-видавничому етапі за потреби обро-
стає допоміжними текстами, завершується 
формування складу, структури, композиції вида-
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ння; добираються доцільне внутрішнє і зовнішнє 
оформлення і матеріально-конструктивне вті-
лення. У сфері обігу книжкове видання транс-
формується в товар з ознаками корисності й 
цінності. Корисність книги проявляється у її 
здатності задовольняти потреби споживача. При 
цьому спектр таких потреб є дуже широким і 
неоднорідним, а одна і та ж книга може мати не 
однакову цінність для різних читачів, що 
залежить від віку, освіти, фаху, соціального 
статусу, виду діяльності і читацької культури 
загалом [9]. Цінність книги полягає передусім у 
її інформативності; водночас окремі видання 
мають для покупця (чи суспільства загалом) 
мистецьку чи навіть історичну цінність. 

У сфері споживання корисність речей 
споживач оцінює через ужиткові властивості, 
які традиційно диференціюють на утилітарні і 
естетичні. Ужиткові властивості книги реалі-
зуються через соціальне (соціально-функційне) 
призначення. Важливими ужитковими власти-
востями книги є її естетичні властивості. Вони 
можуть бути визначальними при виборі різних 
видань одного твору. Ергономічність книги пов’я-
зана, на нашу думку, з форматом, розкриванням 
книжкового блоку, масою; зручністю читання, 
зручністю пошуку необхідної інформації. Ути-
літарні властивості надійності характеризується 
через збереженість і довговічність. Вони ви-
значаються і матеріально-конструктивними, і 
змістовними характеристиками (пов’язаними із 
старінням інформації). На жаль, все більшої 
актуальності набувають властивості безпеки. 
Книги можуть шкодити здоров’ю людини, 
якщо виготовлені з недоброякісних матеріалів, 
або з порушенням санітарно-гігієнічних норм. 
Видання невивірених книг із фактичними, ло-
гічними, мовними та іншими помилками запо-
діюють шкоду читачеві: не збагачують його 
інтелектуально, а, навпаки, викривляють спри-
йняття навколишнього світу, негативно 
впливають на мовні компетенції. 

Товарознавство книги має на меті вивчення 
тих характеристик книжкового видання, які 
формують його корисність для споживача, слу-
гують задоволенню його потреб. Товарознав-
ство книги досліджує формування і управління 
асортиментом через вивчення його основних 
показників; окремі типи, види і різновиди видав-

ничої продукції; критерії якості та конкуре-
нтноспроможності видань; інформаційне забез-
печення руху книги від видавця до споживача 
тощо. Очевидно, що товарознавчий підхід до 
вивчення книги допоможе удосконалити друки 
і викристалізувати ті їхні утилітарні та есте-
тичні параметри, які найповніше відповідають 
запитам читачів; примножити комунікативний 
потенціал книги, підвищити її статус у сучас-
ному соціумі і підсилити вплив на економічну, 
політичну, духовну і соціальну сфери суспіль-
ного буття. 
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